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Wartungs- und 
Pflegeanleitung 
für Haustüren aus 
Kunststoff und 
Aluminium

Beschläge - Materialien und Pflege  
Reinigen Sie Beschläge mit milden, in 
Wasser verdünnten Reinigungsmitteln 
und einem weichen Tuch. Vermeiden Sie 
Scheuermittel, Stahlwolle, Topfreiniger 
und aggressive Lösemittel.

Beschläge aus Edelstahl 
Mit in Wasser verdünnter milder Reini-
gung säubern. Bei extremer Belastung 
(Seeluft, starke Luftbelastung) kann trotz 
Rostfreiheit Flugrost auftreten; dieser 
lässt sich mit üblichen Reinigungsmitteln 
entfernen.

Beschläge aus Aluminium (eloxiert oder 
pulverbeschichtet) 
Keine Scheuermilch, Topfreiniger, Stahl-
wolle oder ähnliche Mittel verwenden. 
Vermeiden Sie Nitroverdünnung und 
Säuren. Achtung: Baumelnde Schlüssel-
anhänger und Ringe können die Oberflä-
che verkratzen. 

Beschläge aus Messing 
Reinigen Sie Messingbeschläge mit 
weichem Tuch und mildem Reiniger. 
Keine Scheuermittel verwenden. Achten 
Sie darauf, dass Schlüsselanhänger die 
Schutzschicht nicht beschädigen.

Wartungsempfehlungen im Überblick 

Mindestens 1x jährlich alle bewegli-
chen Teile prüfen und leicht schmieren 
(bei hoher Nutzung    2 x jährlich). Lose 
Schrauben nachziehen und die Funktion 
prüfen. Bei Einstellbedarf einen Fachbe-
trieb beauftragen.

Sie erreichen unseren 
Kundendienst unter 0561/94099-0 
oder info@walter-fenster.de Bei Nach-
fragen bitte Ihre Vorgangs- oder Rech-
nungsummer möglichst bereithalten. 
Danke!
 
Hans Walter & Sohn GmbH 
Walter Fenster + Türen,
Theodor-Haubach-Str. 11 
34132 Kassel
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Allgemeine Hinweise 

Ihre Haustür ist ein hochwertiges und 
individuelles Produkt. Gratulation zu 
Ihrer Auswahl. Bei richtiger Pflege und 
regelmäßiger Wartung bleiben Funktion, 
Sicherheit und Optik über viele Jahre er-
halten. Diese Anleitung fasst alle wichti-
gen Maßnahmen zusammen und enthält 
empfohlene Intervalle sowie Hinweise 
zu Reinigungs- und Pflegemitteln. Viel 
Freude damit!

Reinigung und Pflege 
Kunststoffoberflächen 

Kunststoffoberflächen 
Reinigen Sie die PVC-Oberflächen min-
destens 2–3 x jährlich oder bei sicht-
barer Verschmutzung mit lauwarmem 
Wasser und einem milden neutralen 
Reinigungsmittel (z. B. etwas Spülmit-
tel). Verwenden Sie keine Scheuermittel, 
Topfreiniger, Stahlwolle, Spiritus, Nitro-
verdünner, Säuren oder aggressive Löse-
mittel. Trocknen Sie farbige Oberflächen 
nach der Reinigung nicht trocken ab, um 

elektrostatische Aufladung zu vermeiden. 
Wir empfehlen bei hartnäckigen Ver-
schmutzungen spezielle PVC-Reiniger. 
Regelmäßige Reinigung der Außenseite 
verhindert ein Einbrennen von Ver-
schmutzungen durch Sonneneinstrah-
lung. 

Aluminiumoberflächen (eloxiert oder 
pulverbeschichtet) 
Reinigen Sie Aluminiumflächen ebenfalls 
2–3 x jährlich mit lauwarmem Wasser 
und einem milden Reiniger. Vermeiden 
Sie Scheuermittel, Stahlwolle, Topfreini-
ger sowie aggressive Lösemittel (z. B. Ni-
troverdünner) und Säuren. Bei hartnäcki-
gen Verschmutzungen können spezielle 
Aluminium Reiniger verwendet werden. 
Nach der Reinigung kann ein Pflegemittel 
für beschichtete Metalle den Schutz und 
Glanz unterstützen.

Dichtungen und Entwässerung 

Kontrolle der Dichtungen 
Prüfen Sie mindestens 1x jährlich die 
Dichtungen auf Sitz, Elastizität, Schrump-

fung sowie saubere Eckausbildung und 
umlaufende dichte Auflage. Verschlisse-
ne oder rissige Dichtungen sollten er-
setzt werden. Gegebenenfalls müssen 
die Beschläge nach dem Austausch neu 
eingestellt werden. 

Kontrolle der Entwässerungsöffnungen 
Prüfen Sie 1x jährlich die Entwässerungs-
öffnungen im unteren Rahmenprofil. 
Diese Öffnungen leiten Regenwasser aus 
dem Profil. Reinigen Sie sie gegebenen-
falls mit einem Holz- oder Kunststoff-
stäbchen, Wattestäbchen oder Pinsel 
von Verschmutzungen, damit Wasser 
ungestört abfließen kann. Reinigen Sie 
dabei auch den Falzbereich des Blend-
rahmens. 

Beschläge, Getriebe, Türbänder und 
Türschließer 

Getriebeschloss 
Ölen Sie die beweglichen Teile des Ge-
triebeschlosses (Falle, Riegel, Verschlüs-
se) mindestens 1mal pro Jahr oder je 
nach Beanspruchung öfter. Verwenden 

Sie handelsübliche, silikonfreie Schmier-
mittel (z. B. Kriechöl).  Überprüfen Sie 
den ordnungsgemäßen Sitz von Getrie-
beschloss, Schließblech, Profilzylinder 
und Beschlag. Zur Reinigung verwenden 
Sie ein trockenes Tuch (Feuchtigkeit kann 
Korrosion auslösen).

Türbänder 
Die Lager sind häufig aus speziellem 
Kunststoff gefertigt. Diese dürfen in 
vielen Fällen nicht geölt oder gefettet 
werden. Führen Sie 2 x jährlich eine 
Sichtkontrolle durch und prüfen Sie die 
Schrauben auf festen Sitz.  Schleift der 
Türflügel beim Öffnen oder Schließen, 
müssen die Beschläge neu eingestellt 
werden – dies sollte ein Fachmann über-
nehmen. 

Türschließer 
Ölen Sie 1x pro Jahr die beweglichen 
Teile des Türschließers. Beseitigen Sie 
Behinderungen des Schließvorgangs 
(klemmende Dichtungen, schleifende 
Türflügel). 


